

沃野稻浪映丰收 保护耕地促增收

——柳城县多措并举绘就粮安民富壮美画卷

八月“双抢季”，素有“桂北粮仓”美誉的柳城县古砦侬族乡的田野里，收割机的轰鸣宣告早稻归仓，而翻耕的土地中则孕育着新的希望——2025年，柳城县早稻种植面积约21.16万亩，产量预计达8.09万吨；晚稻预计种植15.58万亩。作为国家800个产粮大县以及广西50个产粮大县之一，柳城县扎实做好耕地保护工作，在广袤的田野上奏响了粮安民富的时代交响曲。

齐抓共管：守住每一寸耕地

耕地保护，制度先行。该县制定了“柳城县2025年耕地保护工作方案”，成立专项工作领导小组，形成“县委领导、政府主导、部门协同、上下联动”的工作格局，实行县处级领导联系乡镇挂点督促整改恢复工作制度，多措并举推动耕地保护工作。今年以来，在县级财政资金紧张的情况下，柳城县委、县政府多方筹措2000万元资金作为整改恢复工作经费，阶段性缓解了资金压力，保障了整改工作有序推进。

工作小组跋山涉水，运用“国土云”“奥维互动地图”等技术手段开展“地毯式”摸排，精准锁定流失耕

地坐标。随之而来的是挖掘机、翻犁机的轰鸣，沉睡的土地被重新唤醒。在古砦侬族乡云峰村，“土地流转”成为增收密码：6000多亩耕地由集体统一管理，村民通过租赁分红，户均增收超2000元，土地焕发出了新价值。

截至目前，柳城县今年新增耕地流入1.707万亩、永久基本农田0.44万亩，已完成耕地保有量104.79万亩任务；永久基本农田保护任务98.133万亩。

土地整合：从“补丁地”到“万亩田”

走进古砦侬族乡大罗屯，曾经零散的“补丁田”已难觅踪影，取而代之的是阡陌纵横的连片沃野。这一变化始于2016年“小块并大块”土地整治工程——通过整合细碎地块、完善水利道路，沉睡的土地资源被高效激活。

在稻花飘香现代粮食示范区，整合与基建的双轮驱动成效显著：新建生产道路近15公里、排灌渠道27公里，近200栋民房焕然一新。示范区被科学划分为高产种植区、湿地公园与休闲观光区，成为柳州市唯一的自治区级粮食示范区标杆。

“如今田成方、路相连、渠相通，种地省心又高效！”说起“小块并大块”带来的变化，古砦农业服务中心技术员覃永惠由衷赞叹。他说，近年来，在“企业+基地+农户”模式下，古砦3万多亩水稻均实现了规模化经营，机械化普及大幅提升生产效率，每年收获季节，大量外地收割机蜂拥而至，短短10天便完成了“双抢”任务。

优品优技：提质增收有良方

一粒好种，一把金钥匙。“每斤提高1角钱收入，就有数算了！”覃永惠坦言，要让农民安心种水稻，实现优质优价是关键。优质才能抢占市场，从而实现优价。而实现优质，品种是重中之重。这些年来，他们不断通过“实验—示范—推广”的形式，向当地群众推广国标三级以上的优质米品种。经过不断努力，扬泰优128、振优16、京贵占、华盛优等优质米品种在古砦受到了当地村民的欢迎。这些品种不但口感好、产量高，还获得了市场的肯定，基本实现了优质优价目标。当地村民种粮信心大增，种植面积20亩以上的有242户，全乡每年水稻种植面积稳定在7万亩。2024年，“古砦大米”荣获全国名特优新农产品名录，“粮发长粒香”勇夺广西“好种好品”擂台赛银奖。

品质飞跃的背后，还有农业科技创新的坚实支撑。柳城县打出科技兴农“组合拳”：2024年发放耕地地力保护补贴7210万元，惠及8.1万农户；举办水稻技术培训22期，帮助1300余人掌握“增密增穗”“一攻三喷”等关键技术。这些举措显著提升了全县水稻生产的专业化、规模化水平。

科技赋能结出硕果：2023年柳城县以83.3分高分跻身全区粮食生产激励县三甲；2024年全县粮食播种面积44.17万亩，总产量达14.93万吨，品种改良与技术创新带来了实实在在的效益，成为推进高质量发展的“压舱石”。

从制度护田到科技兴农，从零散“补丁”到连片沃野，柳城县以一套坚实的“组合拳”，让每一寸耕地焕发蓬勃生机。当“古砦大米”在全国名特优新农产品名录散发稻香，当村民的笑容映照在增收的账本上，这片土地正以最质朴的方式诠释着“藏粮于地、藏粮于技”的深远内涵，在阡陌之间绘就了一幅粮安民富、生机无限的壮美画卷。

本报通讯员 雷昕

柳城“四大百亿”产业集群显成效

多项指标实现“双过半” 经济发展势头强劲

今年以来，柳城县深入贯彻落实“七个一批”工作机制和常态化推进机制，通过夯实产业支撑、加快项目建设、扩大有效投资，多项经济指标实现“双过半”目标，县域经济发展势头强劲。

在柳城工业区沙埔片区，企业生产的火热场景成为经济向好的生动注脚。广西五鸿钢结构科技有限公司2022年入驻园区，2024年3月试产以来，凭借优质服务逐步打响行业口碑。该公司负责人孙克龙介绍，企业通过服务柳钢技改、柳州市工业地产、北海电厂等项目，业务领域持续拓展，2025年签订的钦州电厂厂房建设等项目让产值较去年同期实现倍增。

“今年上半年产值将近3000万元，下半年预计达5000万元以上，全年目标营业额冲刺1亿元。”孙克龙表示，在技术和设备保障下，企业年生产能力达1.5万吨，产品畅销广西、广东、湖南、贵州等市场，12个在建项目正稳步推进。

同样位于沙埔片区的广西航空汽车零部件有限公司，是汽车密封条领域的科

技型企业。其生产的发动机盖、天窗、车门等“五门一盖”密封条，专为东风柳汽、上汽通用五菱供货，优质产品获业界认可。

“2025年1月至6月产值达3200万元，同比增加了2000万元。”公司副总经理欧阳建华透露，近年来企业投入100多万元升级传统工艺、研发新产品，已获5项实用新型专利，通过创新实现降本增效，预计下半年产值达3800万元，全年冲刺7000万元。

据了解，柳城县通过持续加大招商引资力度，已形成精细化工、木材加工、食品医药、金属精深加工“四大百亿”产业园区。依托现有产业基础，当地不断引进带动作用大、关联度高的高质量项目，推动主导产业集群成群。

下半年，柳城县将聚焦企业需求，围绕产业链强链补链加大招商力度，推动优质项目落地；同时推进产业结构调整、完善基础设施、强化要素保障，持续优化营商环境，奋力冲刺全年目标，推动县域经济高质量发展。

本报通讯员 梁琪

“村BA”巅峰对决 为文旅大会预热

8月3日晚，“四季柳城 魅力乡镇”——柳城县2025年文旅产业“六大精品项目”展示活动暨村级篮球赛决赛在柳城县体育馆举行，展示柳城乡土文化、乡村旅游活力，激发群众参与体育健身的热情，为即将在柳城县举办的柳州市第八届文化旅游产业发展大会预热。

当天，观众热情高涨，为运动员们欢呼呐喊，现场气氛热烈。决赛在大埔佐山口腔队与太平商会·先丰车行队之间展开，大埔队凭借默契配合领先，最终以67比50夺冠。季军争夺战中，东泉桂商奕燃队与寨隆茵安天下队激烈交锋，比分交替上升，最终东泉队以89比76获胜。

本报通讯员 梁琪 摄



公益电影放映受欢迎

日报消息（通讯员盘练）7月31日晚，柳城县委宣传部在龙头镇龙头社区码头小区广场，举办了“铭记历史 缅怀先烈”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年公益电影主题放映活动。

当天播放了红色经典影片《深山狙击》，旨在弘扬伟大抗战精神，厚植人民群众的爱国主义情怀，激发昂扬斗志和凝聚奋进力量。

影片放映前，龙头镇社区农家书屋组织开展了“共读红色经典 汲取奋进力量”主题阅读暨“强国复兴有我”主题宣讲活动。老中青三代读者通过阅读红色经典、分享读书心得，营造全民共读的良好氛围。其间穿插了“扫黄打非”知识宣传，科普护苗行动知识，引导大家绿色阅读、文明上网，自觉参与“扫黄打非”行动。

下一步，县委宣传部将再次组织此类公益电影主题放映活动，走进易地搬迁点、企业，以“光影”形式讲好红色故事，让革命薪火代代相传。

柳城县多部门联合为企业护航

成功化解药材购销合同纠纷

日报消息（通讯员全慧）近日，柳城县委统战部、县工商联牵头，联合公安、法院、检察院等部门，成功调解了一起持续两年、涉及140余万元的中药材购销合同纠纷。这场调解不仅为企业挽回损失，更成为《民营经济促进法》在基层护航民营经济发展的生动实践。

时间回溯至2023年，柳城某药业集团（甲方）通过中间方（乙方）分别与广东某药业科技有限公司、某（中国）药业有限公司签订中药材购销合同。因乙方原因导致甲方既未收到货物，又被迫向两家公司支付货款合计140余万元，蒙受重大损失。双方多次协商未果，矛盾不断升级，成为制约企业发展的“心病”。

柳城县委统战部、县工商联在企业走访中获悉此纠纷后，立即启动涉企纠纷联动调解机制，协调公安、法院、检察院等相关部门介入。调解人员依据《民营经济促进法》中“保护民营企业合法权益”及“完善涉企纠纷解决机制，鼓励通过协商、调解等非诉讼方式高效、低成本解决纠纷”的精神和条款，向双方当事人进行了充分的法律释明和耐心调解。调解工作强调法律对民营企业的平等保护，并指出非诉讼解决

方式对维护企业合作关系的重要性。

在充分沟通、平衡双方权益的基础上，最终促成双方达成一致意见。乙方承认其作为中间方未能履行合同义务的责任，同意承担甲方140余万元的货款损失。考虑到乙方经营实际，双方同意将赔偿款转为欠款，由乙方按9个月进行分期支付，每月支付15万元，第10个月付清所有款项。

此次纠纷的成功调解，生动体现了《民营经济促进法》在基层的落地生根，切实维护了受损企业的合法权益，同时，创新采用分期付款方案，既保障了债权实现，也为责任方缓解了资金压力，保留了企业经营发展的活力，避免“一刀切”执行可能带来的经营困境，有效实践了法律鼓励的非诉讼纠纷解决机制，降低了企业维权成本，维护了市场主体的合作关系，彰显了多部门协同运用法治手段服务保障民营经济高质量发展的效能。

柳城县通过搭建平台、畅通渠道、强化保障，努力营造让民营企业“有法可依、有处可诉、有人相助”的良好法治化营商环境，为当地民营经济高质量发展注入了稳定预期和强劲动力。

宋代瓷器亮相柳城

日报消息（通讯员韦成成、廖桂引报道摄影）近期，柳城县文物管理所迎来了一批特殊的“客人”——宋代瓷器。这些承载着厚重历史文化的器物，不仅揭开了柳城窑业的千年往事，更成为即将在柳城召开的柳州市第八届文化旅游产业发展大会的一道历史“预热题”。

柳城县博物馆馆长廖桂引介绍，柳城窑址含龙庆、木桐、靖西三个窑区，1981年被列为自治区重点文物保护单位。2017年因修路工程，龙庆窑区展开发掘工作，出土5000多件陶瓷文物及碎片，经鉴定为宋代遗

物，部分留存当地展示。

此次展出的12件瓷器为碗、碟、盏等民用器具，胎质细腻坚硬，釉色涵盖酱、青、黄等，采用刻画、印花、点彩等工艺，纹饰含双鱼、花卉，以及“福”“寿”等字样，反映了古人对美好生活的向往。据专家推测，元代北方陶瓷匠人避乱南迁，将技术带入柳城，催生当地窑业繁荣。

截至目前，柳城窑址已发掘6000多件套文物，部分重点文物会在即将召开的柳州市第八届文化旅游产业发展大会展出，更好地展示柳城先民智慧及历史底蕴。

→讲解宋代瓷器的特点。



←展出的宋代瓷器。

柳城县市场监管局开展“铁拳护眸”专项突击检查

呵护青少年视力健康

日报消息（通讯员黄秋祥、黄奕寅）近日，柳城县市场监管局开展“铁拳护眸”专项突击检查，重点整治验光配镜环节存在的问题，全力规范眼镜市场经营秩序，为青少年视力健康保驾护航。

此次检查覆盖全县13家眼镜经营主体，包括1家隐形眼镜经营企业和2家视力矫正机构。执法人员围绕三个核心展开工作：一是核查医疗器械进货查验与销售记录制度，确保经营可追溯；二是检查验光镜片箱、焦度计

等计量器具的台账建立与定期检定情况，保障计量准确；三是排查视力矫正机构的宣传行为，杜绝夸大或虚假宣传误导消费者。

经过检查，9家经营主体被行政指导并限期整改，2家经营主体受到

当场行政处罚，有效震慑了违法违规行为。针对检查中发现的共性问题，市场监管部门同步发布提醒：经营者须严格履行进货查验义务，消费者配镜前要查验相关资质，遇到问题可拨打12315进行维权。